
ΓΡΑΦΕΙΟ ΤΥΠΟΥ ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΥ

Σαγκάη, 6 Ιουνίου 2002

Ο Πρωθυπουργός Κώστας Σημίτης, ευρισκόμενος σήμερα στη 
Σαγκάη, τρίτο και τελευταίο σταθμό της επίσημης επίσκεψής του 
στην Κίνα, συναντήθηκε στις 18.30 (ώρα Ελλάδας 13.30) με το 
Δήμαρχο της Σαγκάης Τσε I.

Ο Δήμαρχος της Σαγκάης, υποδεχόμενος τον Ελληνα Πρωθυπουργό, 
είπε τα ε§ής:

«Αξιότιμε κύριε Πρωθυπουργέ,
Εκ μέρους της τοπικής κυβέρνησης, του Δήμου της Σαγκάης και του λαού 
της πόλης μας, σας καλωσορίζουμε θερμά.
Πληροφορούμαι ότι είναι η πρώτη φορά που επισκέπτεσθε την πόλη μας 
και συγχρόνως έμαθα με μεγάλη ικανοποίηση ότι κατάγεσθε από τον 
Πειραιά, μια πόλη που είναι αδελφοποιημένη με τη Σαγκάη. Γι αυτό και 
είναι μεγάλη η χαρά μας για την επίσκεψή σας στην πόλη μας.

Επίσης, με μεγάλη ικανοποίηση πληροφορήθηκα την επιτυχή επίσκεψή 
σας στο Πεκίνο και τις πολύ εποικοδομητικές και χρήσιμες συνομιλίες που 
είχατε με την πολιτική ηγεσία της χώρας μας. Ευχόμαστε η επίσκεψή σας 
στην πόλη μας να είναι εξίσου επιτυχής και η διαμονή σας εξίσου 
ευχάριστη με εκείνες στο Πεκίνο».

Ο Πρωθυπουργός Κώστας Σημίτης, απαντώντας στην προσφώνηση 
του Δημάρχου της Σαγκάης, είπε τα ε§ής:

«Σας ευχαριστώ πολύ, κύριε Δήμαρχε.

Βρίσκομαι στην πόλη σας με ιδιαίτερη χαρά. Η επίσκεψή μου στο Πεκίνο 
απέβη πολύ χρήσιμη, διότι αποτελούσε συνέχεια πολλών επαφών που είχε 
η ελληνική κυβέρνηση με την κινεζική κυβέρνηση, αλλά είναι και μια νέα 
αρχή, όσον αφορά τις ελληνοκινεζικές σχέσεις. Μια νέα αρχή, με την έννοια 
ότι θα εστιάσουμε την προσοχή μας επί ορισμένων θεμάτων κοινού και 
αμοιβαίου ενδιαφέροντος και τα οποία χρήζουν περαιτέρω προώθησης.

Ενα από αυτά τα θέματα, όπου έχει εκδηλωθεί ζωηρό ενδιαφέρον από την 
ελληνική πλευρά, είναι η ανάπτυξη των διμερών σχέσεων στο ναυτιλιακό 
τομέα. Η Ελλάδα είναι μια από τις πρώτες ναυτιλιακές δυνάμεις και γι αυτό 
προσδίδει ιδιαίτερη σημασία στις σχέσεις της με την Κίνα και ιδιαίτερα με 
τη Σαγκάη.
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Το Σάββατο (8 Ιουνίου), πρόκειται να αρχίσει η λειτουργία ενός νέου 
ελληνικού εργοστασίου, το οποίο παράγει πλαστικό. Πρόκειται για μια 
σημαντική ελληνική επένδυση στη Σαγκόη.
Αύριο (7 Ιουνίου), θα επισκεφθώ μια ελληνική επιχείρηση, η οποία εισάγει 
και κατεργάζεται μάρμαρα. Πρόκειται για μια πολύ επιτυχημένη ελληνική 
επιχείρηση που συγκροτείται από όμιλο μαρμαροβιομηχανιών.

Τι δείχνουν αυτά τα δύο παραδείγματα; Δείχνουν, πιστεύω, ότι εδώ στη 
Σαγκόη η Ελλάδα, οι ελληνικές επιχειρήσεις βλέπουν το κέντρο της 
ανάπτυξης της Κίνας. Και αυτό πιστεύω πως είναι αλήθεια και συμπληρώνει 
την πλευρά της Κίνας που συγκινεί την Ελλάδα, την πολιτιστική της 
πλευρά.

Επισκέφθηκα σήμερα το μεσημέρι, μαζί με τους συνεργάτες μου, το 
Μουσείο της Σαγκάης. Θαυμάσαμε την έκθεση με τα έργα τέχνης από 
χαλκό, καθώς και τη συλλογή της πορσελάνης.

Για μας τους Έλληνες, επειδή έχουμε έναν αρχαίο πολιτισμό, είναι 
ενδιαφέρον να συγκρίνουμε χρονολογίες και τεχνογνωσία των δύο λαών, σε 
σχέση με αυτές τις χρονολογίες. Διαπιστώσαμε, κατά την επίσκεψή μας στο 
Μουσείο της Σαγκάης, ότι ήδη το 5.000 π.Χ., όσον αφορά τα χάλκινα 
αντικείμενα, υπήρχε μια αναπτυγμένη τεχνική, κάτι που δεν υπήρχε στην 
Ελλάδα. Από την άλλη μεριά, πρέπει να πω ότι η ελληνική κεραμική 
αναπτύχθηκε και αυτή 2.500 χρόνια π.Χ. με μεγάλους ρυθμούς, σε μια 
εποχή που είναι γνωστή ως γεωμετρική εποχή.

Υπάρχει, λοιπόν, κάτι το οποίο όχι μόνο μας συνδέει, αλλά κάνει τον ένα 
λαό να ενδιαφέρεται για τον άλλο. Γι αυτό, κύριε Δήμαρχε, επειδή είπατε 
ότι είναι η πρώτη φορά που έρχομαι εδώ στη Σαγκόη, θέλω να το 
συμπληρώσω λέγοντας, ότι σίγουρα δεν είναι η τελευταία».

Ακολούθως, ο Δήμαρχος της Σαγκάης αναφέρθηκε:

• Στα πολλά κοινά σημεία μεταξύ των δύο χωρών, τονίζοντας και τη 
σημασία των αρχαίων πολιτισμών Ελλάδας και Κίνας, αλλά και τις 
κοινές εμπειρίες των δύο κρατών στη σύγχρονη ιστορία.

• Στις ταυτόσημες θέσεις των δύο χωρών επί αρκετών διεθνών θεμάτων.
• Στην πάγια ελληνική θέση περί «μιάς Κίνας και δύο συστημάτων», με 

αφορμή το θέμα της Ταϊβάν, εκφράζοντας την εκτίμηση της κινεζικής 
κυβέρνησης για τη συγκεκριμένη ελληνική θέση.

• Στις εργώδεις προσπάθειες που καταβάλλονται τόσο από την κεντρική 
πολιτική ηγεσία της χώρας του, όσο και από την πόλη της Σαγκάης, 
προκειμένου να καταστεί διεθνές εμπορικό, χρηματιστηριακό και 
ναυτιλιακό κέντρο, καθώς και μια διεθνής μεγαλούπολη.
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• Στη νομιμοποίηση της Σαγκάης ως κέντρου διεθνών χρηματαγορών, 
μετά την είσοδο της Κίνας στον Παγκόσμιο Οργανισμού Εμπορίου.

• Στο ευρύ πεδίο της διμερούς οικονομικής συνεργασίας που διάνοίγεται, 
ύστερα από τη δράστηριοποίηση ελληνικών επιχειρήσεων στη Σαγκάη.

Ο Πρωθυπουργός Κώστας Σημίτης είπε στη συνέχεια τα ε§ής:
«Κύριε Δήμαρχε, η Ελλάδα, όπως γνωρίζουμε όλοι μας, είναι μια πολύ 
μικρή χώρα, σε σχέση με την Κίνα και ο πληθυσμός της δεν ξεπερνά καν 
τον πληθυσμό της Σαγκάης. Αλλά, παρ όλα αυτά, έχει μερικά 
χαρακτηριστικά, τα οποία της προσδίδουν κάποια σημασία στη διεθνή 
κοινότητα.

Ανέφερα προηγουμένως τον πολιτισμό, αλλά θέλω και πάλι να τονίσω το 
θέμα της ναυτιλίας. Οι Έλληνες πλοιοκτήτες είναι οι πρώτοι στον κόσμο. Οι 
Ελληνες επιχειρηματίες είχαν πάντα εκτεταμένα δίκτυα σε όλη την 
ανατολική Ευρώπη, τη Μέση Ανατολή, την Αφρική και γι αυτό 
διαδραματίζουν σημαντικό ρόλο στις διεθνείς εμπορικές σχέσεις οι 
ελληνικές επιχειρήσεις.

Γι αυτό μας ενδιαφέρει πάντα ένας κόσμος ανοικτός και γι αυτό 
υποστηρίξαμε την είσοδο της Κίνας στον Παγκόσμιο Οργανισμό Εμπορίου. 
Δεν θέλουμε να αποκλείεται καμιά χώρα και ιδίως μια χώρα σαν την Κίνα 
από τις διεθνείς συναλλαγές.

Αυτή είναι γενικά η πολιτική γραμμή μας. Πιστεύουμε ότι η ισορροπία στο 
παγκόσμιο σύστημα χρειάζεται πολλούς πόλους. Ένας από τους πόλους 
αυτούς δεν μπορεί παρά να είναι η Κίνα.

Η Ελλάδα από 1ης Ιανουάριου του 2003 θα έχει την Προεδρία της 
Ευρωπαϊκής Ενωσης. Η Κίνα με την Ευρωπαϊκή Ενωση έχει μια συμφωνία 
για μια κοινή συνεργασία. Πραγματοποιείται, το Φθινόπωρο, κάθε χρόνο, 
Συνάντηση Κορυφής μεταξύ Ευρωπαϊκής Ενωσης και Κίνας.

Εμείς, ως Προεδρία το πρώτο εξάμηνο του 2003, συμμετέχουμε στην 
προετοιμασία των όσων θα γίνουν στο δεύτερο εξάμηνο, επομένως και στην 
προετοιμασία της Συνάντησης Κορυφής Κίνας-Ευρωπαϊκής Ενωσης. 
Μπορεί να θέσουμε ορισμένα θέματα, μπορεί να επισημάνουμε την ανάγκη 
να γίνουν κάποιες επεξεργασίες θεμάτων, ώστε η Σύνοδος Κορυφής που θα 
πραγματοποιηθεί το Σεπτέμβριο του 2003, επί Ιταλικής Προεδρίας, να είναι 
καλά προετοιμασμένη.

Είμαστε διατεθειμένοι, όπως ανέφερα και στον Πρωθυπουργό της χώρας 
σας κατά τις συνομιλίες που είχα στο Πεκίνο, εάν νομίζετε ότι κάποια 
θέματα σας ενδιαφέρουν ιδιαίτερα, να τα εξετάσουμε, ώστε να μπορούν να 
τεθούν προς συζήτηση.
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Στην Ευρωπαϊκή Ενωση υπάρχει μια άποψη, όσον αφορά χο μέλλον των 
σχέσεων Ε.Ε. και Ασίας γενικά, ότι θα διευρυνθούν σε συντομότατο χρονικό 
διάστημα και σε πολύ μεγάλη έκταση. Ηδη, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή 
επεξεργάζεται σχέδια ανάπτυξης των λιμένων της Μεσογείου για να 
υποδεχθούν τα εμπορεύματα που θα έρχονται από την Κίνα, μέσω της 
διώρυγας του Σουέζ.

Υπάρχουν ορισμένοι στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή που πιστεύουν ότι ο τρόπος 
συναλλαγής της Ε.Ε. με άλλες χώρες θα αλλάξει κατά πολύ, διότι το κέντρο 
βάρους θα μετατεθεί από τη δυτική ακτή της Ευρώπης προς τη Μεσόγειο, 
λόγω της Ασίας. Μιλάμε, βέβαια, για εξελίξεις που θα αργήσουν ακόμη 
πολύ, αλλά σε μια συζήτηση που είχα με τον Πρόεδρο της Ευρωπαϊκής 
Επιτροπής Ρομάνο Πρόντι, μου επεσήμανε -και συμφωνώ κι εγώ- ότι θα 
πρέπει οι μεσογειακές χώρες να ετοιμαστούν γι αυτό.

Εγώ, βέβαια, δεν μπορώ αυτή τη στιγμή να εκφέρω άποψη πώς θα 
επιδράσει μια τέτοια εξέλιξη στην Κίνα, αλλά η λογική λέγει ότι μια πόλη 
όπως είναι η Σαγκάη, που είναι ένα σημαντικό κέντρο εμπορίου και ένα 
σημαντικό λιμάνι, θα συμμετάσχει σε αυτή τη σχέση.

Μπορεί, λοιπόν, η αδελφοποίηση με τον Πειραιά να είναι περισσότερο ένα 
θεωρητικό σχήμα, αλλά σε 20 χρόνια μπορεί να είναι πραγματικά κάτι το 
οποίο θα ισχύει στην πράξη και θα λειτουργεί. Πάντως και στην Ελλάδα 
κάνουμε σχέδια για να υπάρχουν πολύ μεγαλύτερα λιμάνια, λόγω της 
μελλοντικής αυτής κατεύθυνσης του εμπορίου προς τη Μεσόγειο».

Στη συνέχεια, ο Δήμαρχος της Σαγκάης συμφώνησε με τα όσα είπε ο 
Ελληνας Πρωθυπουργός για τη σαφή τάση ανάπτυξης των σχέσεων 
Ευρώπης-Κΐνας, τονίζοντας τις πολλαπλές νέες ευκαιρίες και δυνατότητες 
που διανοίγονται για την εμβάθυνση των σχέσεων αυτών. Ο Δήμαρχος της 
Σαγκάης πρόσθεσε χαρακτηριστικά: «Κύριε Πρωθυπουργέ, δίδουμε 
ιδιαίτερη σημασία στις πληροφορίες που αυτή τη στιγμή μας δώσατε. Τα 
όσα μας είπατε, ενθαρρύνουν τις προσπάθειές μας που εμείς 
καταβάλλουμε, ώστε η Σαγκάη να γίνει διεθνές ναυτιλιακό και 
ναυπηγοεπισκευαστικό κέντρο. Τα κινεζικά ναυπηγεία ήδη
δραστηριοποιούνται με κέντρο τη Σαγκάη και αυτή τη στιγμή ναυπηγούνται 
πολλά εμπορικά πλοία-κοντέινερς. Είμαι βέβαιος πως η συνεργασία 
ανάμεσα στη Σαγκάη και τον Πειραιά θα εμπλουτισθεί».

Ακολούθως ο Πρωθυπουργός Κώστας Σημίτης ανέφερε: «Κύριε 
Δήμαρχε, εγώ θέλω να σας αναφέρω πληροφοριακά -μιας που 
αναφερθήκατε στα πλοία-κοντέινερς- ότι μαζί στην ελληνική αντιπροσωπεία 
συμμετέχει ο επιχειρηματίας κ. Κωνσταντακόπουλος, ο οποίος έχει υπό την 
κατοχή του το μεγαλύτερο στόλο πλοίων-κοντέινερς στον κόσμο. Μάλιστα, ο 
κ. Κωνσταντακόπουλος έχει διαθέσει και τα χρήματα για τη δημιουργία
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Κέντρου Ελληνικών Σπουδών στο Πανεπιστήμιο του Πεκίνου, το οποίο 
επισκέφθηκα κατά την προχθεσινή επίσκεψή μου στην κινεζική 
πρωτεύουσα. Αυτό δείχνει πως η εμπορική και η επιχειρηματική πλευρά 
πρέπει να αναπτύσσονται ταυτόχρονα με την πολιτιστική και την ανθρώπινη 
πλευρά. Και πάνω σε αυτό πιστεύω πως πρέπει να βασίζονται οι σχέσεις 
μας».

Κατόπιν, ο Δήμαρχος της Σαγκάης εξέφρασε τη βεβαιότητά του προς 
τον Ελληνα Πρωθυπουργό ότι με την επίσκεψή του στην Κίνα θα 
ενισχυθοάν όχι μόνο οι σχέσεις Κίνας και Ελλάδας, αλλά επίσης θα 
ενισχυθούν ακόμη περισσότερο και οι σχέσεις μετα§ύ των πόλεων 
της Σαγκάης και του Πειραιά.

Συζητήθηκε ακόμη το θέμα της υποψηφιότητας της Σαγκάης για την 
ΕΧΡΟ 2010. Ο Πρωθυπουργός είπε στο Δήμαρχο ότι «θα
συνεργαστούμε, γιατί πιστεύουμε πως είναι πολύ καλό η Σαγκάη να γίνει η 
διοργανώτρια πόλη για την ΕΧΡΟ 2010».

Αμέσως μετά ο Δήμαρχος της Σαγκάης παρέθεσε επίσημο δείπνο προς 
τιμήν του Πρωθυπουργού και της ελληνικής αντιπροσωπείας.

Το μεσημέρι ο Πρωθυπουργός επισκέφθηκε το Μουσείο της Σαγκάης 
και μετά το πέρας της επίσκεψής του έγραψε στο βιβλίο 
επισκεπτών: «Θαυμάσια εκθέματα που καλλιεργούν μια άλλη αντίληψη 
για τη δημιουργικότητα και την αισθητική της τέχνης».

Ο Πρωθυπουργός είχε, επίσης, την ευκαιρία να επισκεφθεί το 
παραδοσιακό εμπορικό κέντρο της Σαγκάης, όπου δοκίμασε πράσινο 
τσάι και του εξήγησαν τον τρόπο παραγωγής.

Αύριο το πρωί, Παρασκευή 7 Ιουνίου, ο Πρωθυπουργός θα απευθύνει 
χαιρετισμό στο Φόρουμ Επιχειρηματιών της Σαγκάης, θα επισκεφθεί τον 
πύργο Επικοινωνιών, καθώς και την αναπτυξιακή ζώνη της πόλης. Αργά το 
μεσημέρι θα επισκεφθεί το εργοστάσιο μαρμάρων του ομίλου Λάτση και 
στις 17.00 τοπική ώρα θα αναχωρήσει για την Αθήνα.
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